

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA == == AVISOS Y NOTICIAS

N.º 19226 - Palma de Mallorca

Martes 31 de Agosto de 1937, 2.º A. Triunfal

Saludo a Franco ¡¡Arriba España!!

Seguimos el avance nuestras tropas ocupan Comillas, llegando a Puente Nansa

En el frente de Aragón, después de rechazar los ataques del enemigo, nuestras tropas han comprendido el avance, progresando notablemente. En Sierra Nevada, fracasan los ataques del enemigo que ha emprendido la huida; les hemos cogido más de doscientos muertos. Rusia y China firman un pacto de no agresión, que pone en peligro la paz del mundo

Comunicados y noticias oficiales

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares)

DE ANTEANOCHES

Noticias llegadas hasta las 20 horas del día 29 de agosto 1937: 2.º Año

EJERCITO DEL NORTE:

Frente de Santander:

Nuestras fuerzas han continuado las operaciones de limpieza y reconocimiento por el valle de Miera. En el sector occidental, también ha progresado hoy nuestro avance, habiéndose ocupado el Alto de la Pedraza, Valcabuérniga y otras posiciones importantes. Se han cogido numerosos prisioneros y han sido muchos milicianos que se han premunido con armamento; sólo en algunas posiciones del Norte de la provincia de Palencia, se han presentado en nuestras filas 240, con su caudillo y oficiales.

Frentes de Asturias y León:

Sin novedad.

EJERCITO DEL CENTRO:

Frente de Aragón:

En el sector de Huesca, tiroteos. En Almudévar, fué rechazado un ataque del enemigo, con grandes pérdidas para éste. En el de Villa Mayor, el enemigo se le ha rechazado, sino que ha perseguido, rectificando la línea a vanguardia, ocupando importantes posiciones y cogiendo mucho armamento, entre el que se encuentran 20 ametralladoras y bastante material, que aún no ha sido clasificado. En este sector, se capturaron tres tanques rusos. En los frentes de Fuentes y en los de Belchite han sido rechazados todos los ataques del enemigo. Son elevadísimas las bajas sufridas por los rojos en todos los sectores, no habiendo conseguido ventajas en ninguno de ellos.

Frente de Soria:
Se rechazó un intento de ataque del enemigo en el sector de Cogolludo. En los demás frentes, sin novedades de mención.

EJERCITO DEL SUR:

Frente de Granada:

En el día de hoy, el enemigo atacó nuestras posiciones de Sierra Nevada, siendo rechazados todos sus ataques, causándole muchas bajas. También atacó en Lanjarón, y no sólo se le ha rechazado, sino que se le persiguió, haciéndole varios centenares de bajas, entre ellas más de 50 muertos, y cogiéndole varios prisioneros, tres cañones, tres ametralladoras, numerosos fusiles y mucho material.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION:

En el día de hoy, nuestros "cazas" entablaron combate con los "cazas" enemigos en el frente de Aragón. Han sido derribados, por los nuestros, cuatro Boys y un Curtis y tocados gravemente tres Martin-Bomber, uno de los cuales llegó incendiado a las líneas contrarias.

Salamanca, 29 de Agosto de 1937, 2.º Triunfal.

De orden de S. E.; El General jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

DE ANOCHE

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las veinte horas del día de hoy:

EJERCITO DEL NORTE:

Frente de Santander:

Ha continuado hoy el rápido avance de nuestras tropas hacia el oeste habiéndose ocupado Turanca, Radillo, Treceño, y Comillas, llegando nuestras vanguardias a Puenteansa. Otras fuerzas están terminando la limpieza de la zona últimamente ocupada y siguen recogiendo la gran cantidad de armamento y material que abandonó el enemigo.

Frentes de Asturias y León:

Sin novedad.

EJERCITO DEL CENTRO:

Frente de Aragón:

Segue la presión del enemigo, habiéndose rechazado sus ataques en

**Franco hace una España grande, digna de su Historia.
Franco es nuestro Caudillo para gloria y honor de España y de Franco.**

todos los sectores. Nuestras columnas han empezado su avance consiguiendo vencer la resistencia enemiga y progresar notablemente en la zona en que operan. Es muy considerable el número de milicianos que pasa a nuestras filas con armamento.

En los demás frentes sin novedad.

EJERCITO DEL SUR:

Frente de Córdoba:

Algunos tiroteos.

Frente de Granada:

Continúa en Sierra Nevada y sector de Lanjarón la limpieza del enemigo, que huye después de sus fracasados ataques de ayer, habiendo abandonado más de 200 muertos.

Salamanca 30 de agosto de 1937.--

De orden de S. E.; El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Comandancia Militar de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 31 DE AGOSTO DE 1937.—II T.

Jefe de día: Coronel de Infantería, señor don Juan Verd Sastre.

Imaginería: Coronel de Ingenieros señor don Joaquín Coll Fuster.

Visita Hospital: Tercero y último Capitán de Infantería.

De orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, Carlos Marín de Bernardo.

INDULTO

A propuesta del Excmo. señor General

Comandante Militar de Baleares, ha sido conmutada por la inferior en grado la pena de muerte que, por Consejo de Guerra, fué impuesta al paisano Guillermo Adrover Adrover, por un delito consumado de adhesión a la rebelión.

DONATIVOS

Ha ingresado en la Suscripción Nacional la cantidad de 143'95 pesetas, importe del beneficio de la primera edición del día 8 del actual correspondiente al 12.º Batallón del Regimiento de Infantería de Palma núm. 36 destacado en Artá, que fué invitado a comer por los vecinos de dicho pueblo.

En la misma suscripción ha ingresado la cantidad de 80 pesetas, importe de un festival organizado por las fuerzas de artillería destacadas en Lluchmayor.

Para la Suscripción Nacional, el vecino de Felanitx don Bartolomé Gomila Puig ha entregado la cantidad de 25'00 pesetas.

Don Augusto Declerch, súbdito belga residente en el "Club Cala d'Or", del término de Santañy, ha hecho el donativo, para la citada Suscripción de diez pesetas.

S. E. agradece todos esos donativos.

ORDEN GENERAL DEL DIA 29 DE AGOSTO DE 1937.—II T. EN PALMA DE MALLORCA

CONSEJOS DE GUERRA

1.º—A las diez horas y treinta minutos del próximo miércoles día 1.º de septiembre venidero, se reunirá en el local que ocupa el Regimiento de Infantería Palma núm. 36, el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo que deberá ver y fallar la causa núm. 562 del co-

La riqueza tiene como primer destino mejorar las condiciones de vida de cuantos integran el pueblo. El Caudillo de la Nueva España no tolera que masas enormes vivan miserablemente mientras unos cuantos disfrutan de todos los lujos.

rtiente año seguida por los trámites de juicio sumarísimo por el Teniente Coronel de Infantería Juez don Pedro Mateu Mairata, contra el soldado de infantería Francisco Segura Hernández, por un delito de auxilio a la rebelión.

2.º—A las diez y siete horas del próximo miércoles día 1.º de septiembre venidero, se reunirá en el local que ocupa el Regimiento de Artillería de Mallorca el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo, que deberá ver y fallar la causa número 365 de 1936, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Cosme Parpal Villalonga, contra el soldado de artillería Rafael Servera Servera, por un delito de deserción a frente del enemigo.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS

ORDEN DE LA JEFATURA PROVINCIAL DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS JONS DE BALEARES

Artículo 1.º Con esta fecha vengo en nombrar al camarada Pablo Saiz Gralla Delegado Insular de nuestra Organización en Mallorca.

Art. 2.º Todos los Delegados locales, tanto personalmente como por escrito, deben siempre dirigirse al Delegado Insular para la resolución de aquellos asuntos que afecten a sus respectivas Delegaciones.

Dado en Palma a 27 de Agosto de 1937.—II Triunfal Era Azul.—El Jefe Provincial, Alfonso de Zayas.

SALUDO A FRNACO: ¡ARRIBA ESPAÑA!!

DELEGACION DE ASISTENCIA A FRENTE Y HOSPITALES

Las mallorquinas y refugiadas, que no pertenecientes a ninguna de las dos Agrupaciones que el Caudillo ha fundido en una sola Comunidad, deseen confeccionar chalecos de punto para los milicianos que combaten en los frentes antes de que vengan los rigores del invierno, pueden pasar a recoger la lana que les será entregada al objeto en la Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales, Borne 96.

SEGUNDO AÑO TRIUNFAL: ¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO

Consejos de Guerra

Se reunió a las diez y media de la mañana de ayer en el local que ocupa el Regimiento de Infantería de Palma núm. 36, el Consejo Ordinario de Cuerpo, para ver y fallar la causa instruida por el Juez Permanente don Mateu Bosch Sansó contra el Maestro Armero de dicho Regimiento don Manuel Bernat Torres, los sargentos don Pedro Carlos Ferrer, don Manuel Bernat Mené y los soldados Luis Felipe Ramis Luis Ortuño Pulg, Pedro Teixidó Martí Jaime Manils Pulg y Julio Lucas Grijalba, acusados del delito de conspiración para la rebelión.

Presidió el Tribunal, el Coronel de Infantería don Francisco Rovira Tru

yols, actuando de Vocal Ponente el Teniente Auditor de 2.º don José María Alfin Delgado.

Acusó al encartado el Alférez de Cuerpo Jurídico Militar don Antonio Alemany.

La defensa del Maestro Armero y de sargento Bernat estuvo a cargo del Teniente de Caballería don Juan Bennisat Llinás; la de los soldados Lucas Grijalba y Manils, estuvo a cargo del Teniente de Infantería don Manuel María Blazquez y la del sargento Carlos Ferrer y de los soldados Felipe Ramis Ortuño y Teixidó, estuvo a cargo de Alférez de Infantería, don José Ibañez Ladaria.

Abierta la sesión y leído por el señor Juez el apuntamiento, el señor Fiscal acusó a los procesados y pidió para cada uno de los sargentos y para el soldado Luis Felipe Ramis la pena de 30 años de reclusión temporal y para los demás encartados la de 20 años de prisión mayor a excepción del soldado Julio Lucas Grijalba, para el que retiró la acusación.

Las defensas en sus informes pidieron la libre absolución de sus respectivos patrocinados.

El Consejo quedó reunido en sesión secreta para dictar sentencia.

Delegación Militar de Orden Público

Los Guardias Jurados que tienen presentada instancia solicitando autorización para uso de arma, deberán presentarse a la mayor brevedad en esta Delegación.

Palma 29 de Agosto de 1937.—II T.

La alarma del domingo

El domingo a eso de la una y cuarto de la tarde se dió la señal de alarma. La gente se dirigió a los refugios, disparando las baterías antiáreas.

De la Jefatura de Antiaeriónautica nos facilitó la siguiente nota:

“Alarma.—Dos aparatos, sin previo aviso, cruzaron la zona de vuelos prohibidos de Palma, y siendo advertidos por el fuego de algunas de nuestras baterías, se retiraron inmediatamente a su base.—Sin novedad.—Palma 29 de Agosto de 1937.”

Atropellado por un auto

El domingo fué asistido en la Casa de Socorro Rafael Payeras, de 36 años que al transitar por la Puerta de San Antonio fué atropellado por un auto y le produjo una herida contusa en la región superciliar izquierda y contusión en la mano de carácter leve.

La emisora de la Guardia Civil de Pontevedra

La Emisora Radio Guardia Civil de Pontevedra radiará todos los días a las 19 horas en Telefonía mensajes de tonos patrióticos en onda de 48 metros.

Actos de clausura de los Cursos de formación del Magisterio

EN LA CATEDRAL

El domingo se celebraron solemnes y concurridísimos de piedad y de clausura de los Cursos de formación del Magisterio que se han venido celebrando en esta ciudad con asistencia de la mayoría de maestros de Mallorca.

Por la mañana a las ocho tuvo lugar en la Catedral una Misa solemne de comunión general, siendo el celebrante el Excmo. y Rvdmo. señor Arzobispo-Obispo doctor Miralles, quien asistido de los M. Itres, señores don Antonio Sancho y don Francisco Ortega de la Lorena repartió la comunión a más de cuatrocientos maestros.

EN EL SALON MALLORCA

A las doce se celebró en el Salón Mallorca un solemne acto de clausura de dichos Cursos. La fachada del local y el escenario aparecía adornado con adornos de follaje y flores y a la entrada la Banda Municipal interpretaba composiciones musicales.

Tomaron asiento en el escenario el Gobernador Civil señor Quint Zaforteza; el Delegado Rector del Instituto de Segunda Enseñanza don Bartolomé Bosch; un Coronel en representación del Comandante Militar; el Alcalde señor Zaforteza; el M. Itre, señor don Francisco Ortega de la Lorena en representación del Excmo. y Rvdmo. señor Arzobispo-Obispo; el Jefe Provincial de FET y de las JONS don Alfonso de Zayas; el Inspector-Jefe de 1.ª Enseñanza don Luis María Mestras; el Jefe de Sección Administrativa señor Fernández Plata; el Inspector señor Suñer; la profesora de la Normal doña Carmelo Sancho; el M. I. señor don Antonio Sancho; don José M.ª Tous y Maroto y el Director de la Graduada apeja; la Normal don José Rosselló Ordinas.

Empezó el acto dirigiendo la palabra al numeroso público asistente el Inspector Jefe don Luis M.ª Mestras quien sintió que una enfermedad impidiera al Delegado de Enseñanza señor Ramis de Ayreñor asistir al acto, leyendo una carta del mismo rogando a los reunidos le considerasen presente en espíritu a acto.

Congratulose del éxito de los cursos y dió las gracias a los profesores en nombre de los maestros, al Muy Iltre, señor don Francisco Ortega por sus documentadas e inteligentes conferencias sobre Religión, a don José M.ª Tous y Maroto por sus alocuciones llenas de patriotismo y fervor religioso adornadas por su fantasía de eximio poeta, a doña Carmen Cascante por su espíritu de sacrificio al dar conferencias a pesar de hallarse enferma; don José Rosselló Ordinas quien expuso la experiencia adquirida en sus largos años de profesión y al Muy Iltre, señor don Antonio Sancho por sus magistrales e interesantísimas lecciones de filosofía y pedagogía.

Los nombres de los conferenciarios eran recibidos con entusiastas aplausos por el numeroso auditorio de maestros reunidos.

Antes de separarnos—añadió—quiero insistir en tres puntos importantes:

En primer lugar en la necesidad de una pedagogía netamente española. La triste generación del 98 nos llevó a una extrangerización en su afán idólatra a toda pedagogía pagana, que un técnico llamó pedagogía de Ginebra.

Hemos de ir contra todo esto, el traje

no estaba hecho a nuestra medida, queremos hallar métodos de enseñanza propios hemos de crear y no buscando en nuestras propias enseñanzas en el pensamiento de nuestros pedagogos, pues nosotros hemos tenido pedagogos.

Basta citar a este efecto a Quintanilla, San Isidoro; San Leandro; Raimundo Lulio; Luis Vives; San José de Calasanz; Saavedra Fajardo etc. y contemporáneos al Padre Manjón, P. Ruiz Amado y don Rufino Blanco.

El segundo punto en que insisto es la armonía que debe existir entre la Iglesia, el Estado y la Familia, para haber una compenetración absoluta. El Párroco respectivo, debeis esforzarse en estar en contacto con las familias, el fin de marchar contra el materialismo y monopolizador de la enseñanza en nombre del Estado y resucitar la pedagogía pagana. Lean los maestros la encíclica Divini Illius Magistri y mediten.

El tercer punto en que insisto es la necesidad de que los maestros tomen como modelo a Jesús, manso y humilde de corazón y su vida de apostolado, el que no se sienta apóstol con el ejemplo de su conducta privada y pública vale más que renuncie al cargo que sirve para la reconstrucción de la España.

Grandes aplausos coronaron el momento del señor Mestras.

El Director del Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza de Palma Rdo. don Bartolomé Bosch dijo que una vez terminados los Cursos se le ocurre como más apropiado aquellas palabras de “enseñad”. Id a vuestras aldeas y enseñad el significado profundo de los grandes ideales: Dios y España.

De las escuelas prendió el virus revolucionario, de ellas saldrá el germen destructor de la nueva España, pues los antipatriotas según dice la convocatoria de los cursos, forjaron la leyenda negra pues empezaron por sembrar duda y después la negación y el odio que han sido maestros insuperables en el odio a la Cruz y en el exterminio.

Los nuevos apóstoles han de enseñar ante todo amor al niño, amor a Dios, amor a la Patria.

En el amor al niño está el secreto de nuestra pedagogía, pues el Divino Maestro quería que los niños se acercasen a El, porque de ellos es el reino de los cielos. Nunca se profundizará bastante en este motivo.

La pedagogía racionalista nunca podrá considerar al niño como la categoría que lo venera como a Cristo, el Divino Maestro, que dijo: “Quien acogiere uno de estos pequeños a mi nombre...”

Admiraban los pedagogos de su tiempo a Don Bosco, que fundaba su pedagogía en el amor. Amad al niño y dejará plasmar, la fuerza de la pedagogía estriba en las profundidades de su alma que se funde en él.

Queremos ha dicho Franco una pedagogía católica, el español que no es católico reniega de España. Enseñar religión es como levantar casas sin cimientos, no basta que haya el Crucificado en las aulas. Toda organización de León XIII ha de tener la religión como fundamento y corona de su enseñanza.

El maestro debe ser pladoso, auténtica de verdadera religiosidad. Una escuela puede ser laica, aún enseñando la Inmaculada, enseñando



Excmo. Sr. D. Félix Gili Buades

Director del Banco de España (Jubilado)

HA FALLECIDO, HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA
E. P. D.

Sus desconsolados hijos, Gabriel (ausente), M.^a Rosa Vda. de Corbella, Francisca, hijos políticos Miguel Campomar, Juan Pons, Capitán de Artillería, Carmen Juan (ausente), nietos, hermana política, sobrinos, primos y demás familia, al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan una oración para el alma del finado y se sirvan asistir al rosario y Funeral que se celebrará en la Parroquial Iglesia de San Nicolás, hoy Martes, a las 10 y media y 11 respectivamente, y seguidamente a la conducción del cadáver a sus última morada.

No se invita particularmente

Casa mortuoria Santo Domingo, 1-1.^o
El Excmo. y Rdm. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.



Don Pedro Bestard García

Marinero de la Base Naval de Baleares

FALLECIO EN LA TARDE DE AYER EN EL HOSPITAL MILITAR

E. P. D.

El Excmo. Sr. Almirante Jefe de la Base Naval de Baleares y personal a sus órdenes tienen el sentimiento de participar tan sensible pérdida y ruegan asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar a las 5 de la tarde de hoy, desde el Hospital Militar de esta Plaza.
Palma, 31 agosto de 1937-2.^o T.



Catalina Sabater Palmer

de Tous

HA fallecido en La Vileta a la edad de 31 años después de recibir los Santos Sacramentos

A. E. R. I. P.

Su esposo Bartolomé Tous Terrasa colono de Ca'n Sbert, sus padres, hermanos, madre y hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes, suplican una oración por la finada y asistan al Rosario que se rezará a las 18'30 y seguidamente la conducción del cadáver al Cementerio de La Vileta y funeral que se celebrará en la parroquia del mismo mañana miércoles a las 10 y media.

Casa mortuoria: Ca'n Pau, La Vileta.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Se refiere al espíritu tradicional que informó a la enseñanza española y al de nuestros Colegios Mayores. Es mirando a nosotros mismos como tenemos que informar nuestra enseñanza. Terminó con las palabras que dirigió un Rector de una Universidad española a una asamblea de maestros: Quienes no sientan estos ideales que se retren. Leyó a continuación un telegrama de adhesión al Generalísimo que fué aprobado con una ovación. Prolongados aplausos coronaron el parlamento del Delegado Rector del Instituto.

El Gobernador Civil don José Quirós dijo que hablaba no solo como autoridad sino como padre de familia católica. Vosotros sois los artífices del cuerpo y del espíritu, y el espíritu de España debeis infiltrarlo a nuestros pequeños: enseñadlos a saber morir por la Religión y la Patria. Hago votos para que vuestra semilla caiga en tierra fecunda y mullida.

Pensad en España y si flaquea vuestro ánimo levantad vuestra mirada a la cúspide del Vaticano rematada por la Cruz. El señor Gobernador fué muy aplaudido.

El acto comenzó y terminó interpretando la Banda Municipal el himno nacional, que escucharon los asistentes con el brazo en alto, dándose Vivas y Arribas a España.

Fuó cursado al finalizar el acto el siguiente telegrama:

Maestros Baleares reunidos solemnemente en acto clausura Cursos Formación presidiendo autoridades, reiteran absoluta adhesión egregio Caudillo.

Prometen cooperar obra reedificación

espiritual Patria emprendida Salvador España. En pie saludan V. E. grito unánime Arriba España. ¡Viva Generalísimo Franco! Director Instituto Nacional, Bartolomé Bosch.

Domingo en San Juan

Coincidiendo con la festividad del titular de aquella Iglesia Parroquial, San Juan Bautista, se celebró, organizado por el Ayuntamiento un acto de propaganda, con motivo de dedicar dos placas una al Caudillo y otra al inolvidable General Godea.

Aprovechando la casualidad de encontrarse vecinas las dos calles que iban a rotularse, se realizó el descubrimiento de las placas de una manera muy original y altamente simpática. A las seis en punto entre un repique general de campanas y los acordes del Himno Nacional dos falangistas descubrieron las dos lápidas, mientras la multitud prorrumpía en grandes aplausos y vivas a España a Franco y a Godea.

Acto seguido, hizo uso de la palabra el Alcalde de aquella villa, camarada Miguel Gual, quien dió las gracias a todos por su participación entusiasta en aquel acto patriótico, haciendo constar la adhesión del Gobernador Civil que no pudo asistir por encontrarse indispuesto.

El Alférez de Milicias de San Juan, exaltó—a continuación—la finalidad patriótica del Movimiento Nacional, exhortando a todos los camaradas y ciudadanos a continuar amando a la Madre España, poniendo de relieve las gloriosas y heroicas figuras de Franco y Godea.

Después a ruegos del Alcalde, habló el señor don Miguel Rosselló Alemany propietario del predio Son Gual del término municipal de la población quien señaló que hablaba como hijo voluntario de San Juan y en elocuentes palabras hizo un caluroso y sentido elogio de las dos grandes figuras nacionales, resaltando la acción de la providencia que en todo momento asiste al Caudillo y a los demás esforzados españoles que trabajan o luchan a sus órdenes. Terminó haciendo fervientes votos para el pronto y definitivo triunfo de España sobre sus enemigos, exhortando a la retaguardia a que se muestre digna de nuestros soldados que tan valientemente luchan en todos los frentes.

Cerró los parlamentos, el Capellán de Falange, Rdo. P. Sagesse, quien dijo que no hacíamos una Revolución para patrocinarse intereses creados sino únicamente para salvar a España. Insistió en los postulados de justicia y de santidad que destacan en esta Revolución, que estalló como último recurso de salvación de la Patria. Demostró también, la legitimidad del Nuevo Estado que con sus leyes sociales emanadas de la autoridad suprema del Caudillo, viene a dar a España, la Paz; la Prosperidad y la Grandeza. Dijo finalmente que ganada la Guerra, ganaremos la Paz, ya que por la unidad de pensamiento, de palabra y de acción impuesta por el Caudillo con la unión de todos, en Falange Española Tradicionalista y de las JONS desbarataremos los planes de discordia del enemigo. Aclamó al Generalísimo Franco y terminó con Viva y Arriba España.

(Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS).

VENDERIA

Máquina para coser y bordar semi-nueva, bobina central SINGER. Verla calle Alós, 4, junto Alfombrera, SANTA CATALINA, PALMA.

La España de Franco dará al pueblo un ESPIRITU NACIONAL COLECTIVO e implantará una BASE MATERIAL Y HUMANA DE CONVIVENCIA entre los españoles.

Sociedad

El viernes salió en avión para Cádiz, con destino a Burgos, nuestro estimado amigo y paisano Don Félix Escalas, convocado para la reunión que, por deseo de la Presidencia de la Comisión de Industria, Comercio y Abastos de la Junta Técnica del Estado, ha de celebrar en aquella capital castellana el Consejo Superior de las Cámaras Oficiales de Comercio, Industria y Navegación de España, del cual es Vicepresidente 1.º el Sr. Escalas.

Ayer fué viaticado en Son Rapiña, el funcionario de la Caja de Ahorros, don Antonio Fluxá.

Hacemos votos por su restablecimiento.

El hogar de nuestros amigos don Miguel Cabot Borrás y doña Fernanda Elias de Quirós, se ha visto aumentado con el nacimiento de un hermoso y robusto niño.

La madre y el recién nacido gozan de perfecta salud.

En una orden general al hablarse del personal que se distinguió se cita a nuestro paisano el capitán de Caballería don Pedro Ramonell, "el

cual, dice, con extraordinario valor y espíritu persiguió a un tanque enemigo que se acercó a nuestras alambreadas, con granadas de mano."

Ayer falleció en esta ciudad, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, el Ilustrísimo Señor Don Félix Gili Buades, Director del Banco de España en Palma, jubilado.

D. E. P.

El finado desempeñó durante 25 años el cargo de Director de la Sucursal del Banco de España en Palma, con tal acierto que dejó de su paso una estela copiosa de simpatías.

Las dotes caballerescas que le adornaban harán que su muerte sea muy sentida.

Ostentaba el finado el título de Caballero de la Orden del Mérito Civil.

Reciba su distinguida familia, especialmente su hijo don Gabriel, Cajero del Banco de España (ausente), sus hijas doña María Rosa, Vda. de Corbella y doña Francisca; hijos políticos don Miguel Campomar, don Juan Pons, Capitán de Artillería y doña Carmen Juan (ausente), la expresión de nuestro sentido pésame.

A la temprana edad de 31 años ha

fallecido en Ca'n Pau de La Vileta doña Catalina Sabater Palmer esposa de D. Bartolomé Tous Terrosa, colono de Ca'n Sbert del Pont d'Inca.

A éste como a su padre D. Mateo Sabater del comercio de yesos, tío D. Nicolás Sastre Inspector de esta Comisaría de Policía, hermano político D. Nicolás Tous, Agente de la misma, damos nuestra condolencia.

Descanse en paz el alma de la finada.

Movimiento en el Puerto

Llegó de Sevilla y Escalas el vapor mercante italiano "Guido Brunner" con carga general; debe seguir viaje para Génova.

Ayer tarde fondeó en bahía un destructor francés.

Atropellados por automóviles

En la Casa de Socorro fué asistido ayer, Alejandro Mira, de 26 años, vecino de la calle de Hostales, que al ser alcanzado por un auto en la Plaza de Coll, le produjo una herida contusa con desgarró en la pierna derecha; pronóstico leve de no sobrevenir complicaciones.

Igualmente fué asistido en dicho Dispensario Municipal ayer tarde, el niño de 6 años, José Pujol Horrach, domiciliado en la calle de Rubí, que fué atropellado por un automóvil causando erosiones en el pie derecho.

CULTOS

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Empiezan en la Parroquial Iglesia de San Nicolás dedicadas a la Inmaculada de Lourdes.

Por la mañana a las 7 Misa y exposición del Smo. Por la tarde actos de coro y reserva de S. D. M.

Otras
En la Parroquial Iglesia de la Cruz, a las 7 durante una misa se celebrará la Novena de la Virgen del Camino, continuando a la misa en los días laborables y a las 7 en los festivos.

Visita a la Corte

A la Virgen del Amor Herido los SS. CC.

Santos Arturo, Gil, Abad obp.



FRONT BOLEA

H O Y

TARDE A LAS

ANACABE - REGO
contra

ATANO - ECHAVE

ECHEVARRIA - ECHENO
contra

ISASI - LOYOLA

y quinielas.
Detalles por carteles y programas Jueves partidos y quinielas.

AUTO SEDAN

Se vende magnífico auto en perfecto estado. neumáticos nuevos, licencia pagada.
Informes: Aragón, 97.

Compro

hierro viejo (chatarra) cualquier cantidad, pago más que nadie. Plumbertad, 12, 1.º

NOTICIAS RADIA DA

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

LA NEUTRALIDAD DE FRANCIA

Salamanca. — El proceder de las autoridades francesas para con los refugiados de la zona de Santnader ya se sabe demasiado porque es vox populi, que a los evadidos se les llama heridos, y se los llevan a algún puerto francés. Desde allí internan a los milicianos a la España roja. Sabido es que el derecho de internamiento no puede ser ejercido por ningún neutral. A todas estas cosas las juzga el gobierno francés de sucesos sin importancia.

LOS SOLDADOS ROJOS EVACUADOS DE SANTANDER VUELVEN A ESPAÑA POR LA FRONTERA FRANCESA

Toulouse. — De acuerdo el comité de Valencia con las autoridades francesas, sigue el tráfico de los soldados rojos que son llevados a la frontera franco-española. Las autoridades reciben órdenes de que todos los soldados rojos que llegan procedentes de Santander sean trasladados a la España roja y que únicamente se queden en Francia los que estén heridos.

LOS FLECHAS ESPAÑOLES EN ITALIA HABLAN POR RADIO

Milán. — Los Flechas españoles que se encuentran en Italia, hablaron a sus camaradas desde el micrófono de Radio Milán. Hicieron uso de la palabra representantes de los Flechas de Toledo, Zaragoza, Burgos, Palencia, Bilbao y otros puntos. Todos ellos mostraron su agradecimiento a Italia y al Duce, por las atenciones de que son objeto. Con todo

entusiasmo al terminar el acto cantaron los himnos de Falange y el vinezza, dándose vivas a Italia, al Rey, a Mussolini y al GENERALISIMO FRANCO.

SIGUEN LOS REGISTROS EN MADRID

Madrid. — La policía roja sigue trabajando intensamente en hacer registros domiciliarios, con objeto de incautarse de las monedas u objetos de valor que encuentran. La emisora roja de Madrid dió cuenta de que se habían realizado varios registros en diversas casas, así como de las cantidades que han encontrado en cada una de ellas.

Por ejemplo en la casa núm. 36 de la calle de Requena, encontraron gran cantidad de billetes, monedas de oro; 25.000 pesetas en billetes y 460.000 en plata.

Todos los dueños de los domicilios registrados han sido puestos a disposición del tribunal popular.

INTERFERENCIA

FRANCO, CAUDILLO de Falange ha ordenado que los infractores del decreto sobre el trigo sean multados hasta 2.000 pesetas, porque lo que ordena el CAUDILLO y la F. E. T. se ha de cumplir. ¡ARRIBA ESPAÑA! ¡ARRIBA EL CAMPO!

LOS BILLETES DE CINCUENTA CENTIMOS DE BARCELONA

Barcelona. — Se ha puesto en circulación la emisión de billetes de 0'50 pesetas del ayuntamiento, que hace algún tiempo estaban anunciados. Los nuevos billetes en su anverso llevan en fondo verde el escudo de Ca-

laluña, y en su reverso la fachada principal del antiguo ayuntamiento.

EL EX-PRESIDENTE DE LA FINIDA REPUBLICA DE BILBAO, VICTIMA DE UN ATENTADO

Bayona. — El ex-propietario de Bilbao, Aguirre, ha sido objeto de un atentado, resultando gravemente herido. Tiene un balazo en el muslo derecho y otro en el brazo del mismo lado.

Unos individuos desconocidos situándose en la esquina de una calle le hicieron varios disparos de pistola, hiriéndole de gravedad como se ha dicho.

INTERFERENCIA

Por medio de las disposiciones dictadas por el Generalísimo FRANCO en lo concerniente al campo éste irá a la prosperidad y a su dignificación total.

FRANCO el CAUDILLO gaarntiza la prosperidad del campo que es la del pueblo.

35 PROVINCIAS EN PODER DEL EJERCITO NACIONAL Y 14 EN PODER DE LOS ROJOS

Salamanca. — Repasando la situación actual de la España en lucha podemos sacar una conclusión inmediata y que se recomienda por sí sola.

Del total de provincias de España están en poder del ejército nacional 35, las catorce restantes están en poder de los rojos. Pero tengamos en cuenta que no están en poder de los rojos en su totalidad, puesto que nosotros tenemos fuerzas en Granada, Cuenca, Madrid, Jaén, Guadalajara.

En cuanto a la población ni que de-

cir cabe que en nuestra zona una gran mayoría sobre la zona y el territorio liberado es en una porción incomparable bastante mayor que la pequeña zona que los rojos. Con todos estos datos es fácil sacar una consecuencia.

COMPANYS REGRESA CON HUMOR, DEL FRENTE

Radio España. — Bilbao.

Zaragoza. — Companys al igual que Aguirre con su caballo blanco, se pretendía entrar con sus tropas en Vitoria y Prieto cuando se dio a Brunete para presenciar la rrota de los fascistas. En estas raciones de Madrid, Prieto ya encargadas las cajas de champagne para festejar el triunfo. Como como decimos, se trasladó días después al frente de Aragón para presenciar como sus tropas penetraban en Zaragoza. Pero Companys siguió bién el mismo camino, lo mismo Prieto y que Aguirre y ha tenido desistir de su intención habiendo gresado precipitadamente a Barcelona, en la cual ha dicho a los rojos distas con respecto a la marcha de las operaciones: nadie tiene derecho a hacer comentarios ya que en los te oficiales se dice claramente lo que sucede; cuanto se dice es cobardía, derrotismo y traición.

LOS ROJOS EN SITUACION APURADA EN EL FRENTE DE ARAGON

Disima en el frente de Aragón.

Han continuado los combates en la zona de Belchite donde se ha desarrollado la lucha de estos días. Tropas rojas se encuentran en

— ¡Que bien desfilan en el otro día nuestros marinos! ¡Cuántos elogios les prodigaste! ¡Como te enorgullecias recordando sus gestas! ¿Verdad que estabas satisfecho?

— Pues si tan entusiasta te sentías ¿No te pesa considerar que poco o nada has hecho a favor de nuestra marina? ¿Porqué no has contribuido aun, con tú donativo, a la construcción del nuevo Acorazado «España»?

situación insostenible por habernos apoderado de una importantísima posición, merced a la cual los rojos se encuentran sin salida posible, intentando romper, en las operaciones de ayer, el cerco que les asfixiaba. Hoy por la mañana se llevaron a cabo violentos ataques, atacando con grandes masas de hombres; pero nuestras ametralladoras y armas automáticas bien emplazadas, cortaron el intento. Nuestros soldados bien parapetados esperaron al enemigo y cuando lo creyeron conveniente abrieron fuego mortífero, produciendo estragos entre los combatientes marxistas. Se han cogido muchos prisioneros, confirmando que los hombres que han caído fuera de combate en su zona durante las operaciones fracasadas en Aragón ascienden a 30.000.

Al medio día en un combate aéreo fueron derribados cinco aparatos, cuatro "Boys" y un "Curtis" y tres "Martins Bomber" que han sido tocados por nuestros cazas; uno de ellos cayó incendiado en nuestras líneas.

EL ORGANISMO DEL VATICANO NIEGA LA RESTAURACION DE CULTO EN LA ESPAÑA ROJA

Radio Nacional: "L'Observatore Romano" y el culto en la España roja. Roma.—El periódico "L'Observatore Romano" organo del Vaticano no solo niega la pretendida restauración de cultos en la España roja, sino que se refiere a una misa celebrada en Madrid por un sacerdote que fué suspendido de ejercer su ministerio por el Cardenal arzobispo, en ocasión de la asistencia de este sacerdote a una comisión de propaganda roja en Bélgica. No solo el periódico oficioso del Vaticano niega la pretendida restauración de culto sino que afirma que el afán persecutorio de todo lo que signifique religión, está en el orden del día de la España roja, como también cita el caso de los numerosos asesinatos de religiosos y sacerdotes en la España roja.

Una persona que nos merece enteros créditos dice "L'Observatore Romano" no salir de un templo madrileño algunas mujeres con su devocionario extrañándose de lo que sucedía; pero al volver la vista vió que unos operadores cinematográficos tomaban un film de aquellas escenas. Tal vez se reproduce esto en las pantallas del mundo entero pero no pasará de ser un espectáculo cinematográfico; pero nunca real.

EL AUXILIO SOCIAL EN SANTANDER REPARTE 30.000 COMIDAS

Santander.—Ayer a las 7 de la tarde quedaron recogidos en los almacenes de la Tabacalera, ya limpios de inmundicias, algunos refugiados de la zona de Vizcaya. Es esperada la llegada de un barco, para que evacue estas familias en sus puntos de origen de Vizcaya. En los comedores de Asistencia Social se repartieron ayer 30.000 comidas y unas 40.000 raciones de pan.

EL PASO DE LOS ROJOS POR LA FRONTERA FRANCESA

San Sebastián.—"Le Petit Girondine" publica el siguiente telegrama: El Gobierno francés ha autorizado a las mujeres y niños que se hallaban refugiados

en territorio francés, para que regresen a España. Asimismo ha autorizado también a los milicianos, la mayor parte de ellos heridos o enfermos para que sean conducidos a Puig-Cerdá. Esta medida ha sido acogida con protestas casi unánimes por parte de los fugitivos del Frente Norte ya que muestran poco entusiasmo para ir a correr peligro en otros frentes.

INTERFERENCIA

El servicio nacional del trigo hará llegar las disposiciones del Caudillo y la Falange hasta los más apartados rincones del campo para defenderte, contra tu ignorancia ¡Arriba el Campo! ¡Arriba España!

PARA UNA POLITICA DE PAZ FRANCIA DEBE ACERCARSE A ALEMANIA

París.—Un periódico francés dice que es indispensable la amistad con Alemania, si se quiere llevar a cabo una política de paz así como es necesario reconocer que el eje Berlín-Roma es un elemento constructivo de la política europea. Sin tener en cuenta lo que ne nos dicho anteriormente será muy difícil el poder llegar a un acuerdo teniendo presente la gravedad europea.

INTERFERENCIA

Labrador: Tu trigo es el Tesoro Nacional, quien te lo roba, roba a España. Vigila pues tu trigo y prestarás un servicio a la Patria. ¡Arriba el Campo! ¡Arriba España!

EL VIAJE DE MUSSOLINI A ALEMANIA

París.—Los comentarios de la prensa francesa van dirigidos especialmente a proyectado viaje de Mussolini a Alemania para asistir al congreso de Nuremberg y para asistir a unas maniobras del ejército alemán.

ELOGIOS EXTRANJEROS A LA ESTRATEGIA DEL GENERALISIMO

Breve crónica de la situación militar. Continúan funcionando las rotativas de todos los periódicos europeos, recogiendo todas las informaciones que se reciben sobre la brillante conquista realizada por nuestras tropas. Toda la prensa extranjera siente la emoción de España, de modo que el ejército nacional no solamente ha conquistado a Santander sino que se ha apoderado de todas las primeras páginas de todos los periódicos de Europa; los enviados especiales escriben sus impresiones emocionantes de la lucha; los técnicos estudian la arrolladora ofensiva de los

La ordenación triguera

Radio Nacional de España: Su Excelencia el Generalísimo Franco ha firmado hoy un decreto nombrando delegado de la cuestión triguera al ingeniero agrónomo D. Manuel Gotia Andino.

Se nombra secretario general a don Dionisio Martín San. Han empezado ya los servicios de ordenación triguera.

(OC 00)

días que ha culminado con la conquista de casi la totalidad de una extensa Provincia de más de 5.000 kilómetros cuadrados; los críticos militares muestran su entusiasmo sobre la belleza de las operaciones de Santander, deduciendo consecuencias favorables a la España Nacional y reveladoras de nuestro triunfo.

La radio Deventry a las diez de la noche comentando nuestra victoria dice entre otras cosas: El General Franco ha dado un paso magistral en la guerra civil española con la conquista de Santander. Las operaciones del Norte de España son más importantes que las realizadas por el Japón en China. Estas palabras tienen un alto valor porque los ingleses suelen ser parcos en los elogios.

AVIONES ROJOS BOMBARDEAN DOS BARCOS INGLESES AL SUR DE GIJON

Londres.—Una Agencia comunica que han sido bombardeados dos barcos ingleses al Sur de Gijón por los rojos. Una de las bombas arrojadas desde los aviones abrió un agujero en un barco. Varios barcos ingleses acudieron en su auxilio. Los barcos atacados no se encuentran registrados en Londres como barcos ingleses. Con estos son quince ya los barcos mercantes ingleses bombardeados por los rojos.

LOS FLECHAS Y CADETES QUE VAN A HAMBURGO, ENVIADOS POR EL COMANDANTE TORRES

Salamanca.—El miércoles, un grupo de Flechas y Cadetes de la F.E.T. y de las J.O.N.S. saldrán para Lisboa, donde embarcarán en un buque alemán que les llevará a Hamburgo. Han sido invitados por las Juventudes Hitlerianas, y pasarán unas tres semanas en Alemania, con objeto de que tengan ocasión de conocer en todos sus aspectos la organización de las Juventudes Hitlerianas. El grupo está formado por diez jóvenes, a la cabeza de los cuales irá el Teniente Sr. Ramallof delegado de la Junta Política de las Juventudes de Badajoz, por orden del Jefe Nacional de las Organizaciones Juveniles, Comandante Torres.

LA JORNADA EN EL FRENTE DE ARAGON CORRESPONDIENTE AL 29

En el sexto día de ofensiva roja en este frente el enemigo no ha podido conseguir nada y todos sus ataques a nuestras líneas han sido rechazados duramente y con gran quebranto para los rojos que en algunos sectores han tenido que abandonar sus posiciones primitivas ante el ataque de nuestros soldados, retirándose a retaguardia.

En el aire, nuestra aviación ha obtenido una resonante victoria derri-

bando buen número de aparatos rojos.

EL GOBIERNO DE VALENCIA PONE TASA A LOS ARTICULOS DE PRIMERA NECESIDAD

Valencia.—La Gaceta roja de hoy publica un decreto de la Presidencia facultando al Presidente del Consejo de Ministros rojo para que fije el precio a que han de venderse los artículos de primera necesidad. Serán sancionadas con multas los infractores de tal orden.

LA MONEDA FRACIONARIA EN BARCELONA

Barcelona.—Continúan las pesquisas de la policía para encontrar moneda fraccionaria en los servicios públicos. Hace poco se ha incautado de 30.000 pesetas en la Compañía de Tranvías, y crecidas cantidades en la de Industrias Eléctricas.

EN VISPERAS DEL PRIMER CONGRESO ANTICOMUNISTA

Del 1 al 5 de Septiembre se halla anunciada la celebración en la Habana de un magno Congreso anticomunista, patrocinado por las clases medias de Méjico. Sabemos que la mayoría de los Gobiernos de América tienen adoptadas medidas contra el comunismo, pero son insuficientes, porque todavía Méjico es una escuela del Komintern, con el fin de propagar las ideas comunistas en América.

Sobre la celebración de este Congreso entresacamos los siguientes párrafos de un periódico cubano: Los nacionalistas quieren luchar contra el comunismo, están de enfiarabuena, porque ha de celebrarse un congreso que indudablemente ha de tener la máxima trascendencia. Estamos amenazados de que el comunismo, una vez derrotado definitivamente en Europa haga desesperados esfuerzos para infiltrarse en América; así el comunismo español está ya a punto de ser derrotado, y es preciso que contrarrestemos la propaganda comunista. vertida en los numerosos editoriales marxistas que andan esparcidos por doquier, instigados por la tercera internacional y con la ayuda oficiosa de la mayoría de los Gobiernos del Frente Popular. Los agitadores comunistas también es otra arma de la propaganda roja que surte sus efectos en las personas que fácilmente se dejan engañar por las consignas comunistas; pues bien con el Congreso anti-comunista que próximamente va a celebrarse en la Habana se saldrá al encuentro de los comunistas, levantando la voz para que nadie se deje engañar por falsas prédicas.

El Congreso está impulsado no solo por americanos sino por probados españoles anticomunistas, que en su mayoría pertenecen a la F.E.T. de las J.O.N.S. Termina el citado periódico diciendo que no duda de que será un éxito este Congreso anticomunista.

LOS SINDICALISTAS CATALANES CONTRA RUSIA

Radio Jaca: Barcelona.—El periódico "Las Noticias" publica un artículo concebido en los siguientes términos: Nos causa vergüenza e indignación ver periódicos que ataquen a la URSS excepcionalmente amiga de nuestro Gobierno, ataques que podrían desbaratar la ayuda moral y material que nos prestan. Los que atacan a estas naciones tan excepcionalmente amigas no pueden ser más que trotskistas, los que se empeñan en crear dificultades al Gobierno, que muy bien pudieran calificarse de sabotea-

BORN HOY

Un gran reportaje de guerra

EN LOS FRENTES DE ARAGON HUESCA - TERUEL - ZARAGOZA

El primer film de estos frentes

En español

En español

dores, y ponerlos al lado de los fascistas. La CNT se ha lanzado a una campaña contra la URSS, francamente intolerable, y que ha despertado las iras de toda la España leal.

EL REPRESENTANTE DE RUSIA PIDE QUE SEAN ENCARCELADOS TODOS LOS TROTSKISTAS, Y LOS DE LA INTERNACIONAL AMENAZAN CON LA REVOLUCION SI LA DETENCION SE LLEVA A CABO

Valencia. — En diversos puntos de la zona roja, se han promovido tentativas de revuelta principalmente en Barcelona, Cartagena y algunos suburbios de Madrid contra el Gobierno de Valencia.

En vista de ello el representante del Gobierno soviético en Valencia ha pedido que se encarcele a todos los elementos trotskistas por considerarlos agentes al servicio de los "facciosos".

Por su parte un representante de la Internacional, después de una conferencia secreta, ha comunicado al Gobierno de Valencia que se liberten a los trotskistas, porque para septiembre está anunciado un movimiento revolucionario en la España Roja.

"LE MATIN" SE OCUPA DEL ASESINATO POR LOS ROJOS DE MADRID, DEL DUQUE DE VERAGUA

Paris. — "Le Matin", se ocupa del asesinato del duque de Veragua, descendiente de Cristóbal Colón, en Madrid, por los rojos. Se sabe que fué detenido y encarcelado y cuando el Embajador de Chile en Madrid se dirigió al ministro de negocios extranjeros en nombre de las naciones Sudamericanas, pidiendo la libertad de este señor por tratarse de una verdadera personalidad, y llevársela luego a la Argentina en el crucero "25 de Mayo", el ministro de negocios ex-

tranjeros rojo dijo que ignoraba tal detención, porque sin duda al confesar que había sido asesinado por una banda de asesinos no le era muy favorable.

Las naciones américo-latinas protestaron por aquel hecho justamente indignados, pero su protesta no les valió para resucitar al muerto. Y luego el Gobierno de Valencia se dice legal, y quiere ser reconocido así por la Sociedad de Naciones, cuando no es más que la gran vergüenza de la humanidad.

EL FRACASO DE LOS ROJOS EN SUS ATAQUES EN EL FRENTE DE ARAGON

Los ataques para cortar las comunicaciones de Huesca con Zaragoza han resultado fallidos y las presiones ejercidas al Norte de Zaragoza y sur del Ebro se han reducido ya a pequeños escarceos. Nuestras ametralladoras, nuestra artillería y nuestra aviación en brillante conjugación de facultades han diezmando las grandes masas de hombres que los mandos rojos acumularon con pretendido fin —según cuentan los prisioneros— de conquistar la capital de Aragón.

Una vez más he venido a demostrar lo realizado en Santander esta razón, de que la inteligencia vencerá siempre a la fuerza bruta.

Mientras los rojillos se rascan y lamentan con ayes doloridos sus derrotas los aragoneses cantan sus jotas, que son como el Himno nacional popular y tiene para los enemigos toda la burla y toda la tranca que los baturricos quieren suelen en sus cantares, ahí va uno:

Si quieres ver a un rojillo muy rojillo de verdad no tienes más que acercarte y soltarle una "guantá".

Frente de Santander

¿DONDE ESTAN LOS NAVARROS?

Esta pregunta ha ido de boca en boca. Estas brigadas de boinas rojas que pasaron sobre Santander, colocaron la bandera y siguieron su marcha triunfal. A primeras horas de la tarde se supo que una brigada Navarra había entrado en el Valle de Cabuerniga. El cronista en su información no nos habla de las restantes brigadas que sin darse punto de reposo van devolviendo la montaña a la España de Franco. Desde hace más de un año, Santander no conocía la alegría; ayer el Paseo de Pereda se vió al medio día animadísimo y ahora hagamos una observación: el sombrero femenino tan extendido hoy en día no se veían en Santander, sabéis lo que significa esto? he visto las primeras mantillas que han salido del fondo de las arcas para ir con ellas con el rosario que manos piadosas han ostentado como una conquista más de los soldados de España, ¡os dais cuenta de lo que esto significa! Santander va recobrando su aspecto normal y en toda la retaguardia se considera el frente tan lejos y tan lejos que miran con ironía los sacos terreros de los refugios que consideran innecesarios.

Se van conociendo hechos interesantes a causa de haber sido hallados los documentos oficiales y particulares del General rojo que servirán para descifrar no pocos enigmas. Continúan llegando por todos los caminos hombres con toda clase de armas y material abandonado por los

Los navarros avanzan hacia Asturias

Las brigadas de Navarra continúan su camino hacia Asturias, para liberar, en el menor tiempo posible lo poco que queda de tierra santanderina en poder de los milicianos de las brigadas rojas asturianas, que se batían en retirada, mejor dicho, que no se batían, porque solo no batiéndose se explica que, en la jornada de hoy, después de ocupar Valle de Cabuerniga, nuestros muchachos se

rojos. Los milicianos en su inmensa mayoría se refugian en sus caseríos desaparecido el terror que les habían inferido los dirigentes, se presentan continuando algunas de nuestras tropas su labor de limpieza. La jornada de nuestras tropas ha sido fructífera, en la que han ocupado posiciones importantes para facilitar los avances, todo lo cual demuestra que en la montaña no hay enemigos ya que hagan armas contra España.

LOS SANTANDERINOS HAN TRAICIONADO A LA REPUBLICA, DICE PRIETO

Valencia. — Prieto conferenció extensamente con Negrín sobre la marcha de los acontecimientos en la España roja. A la salida fué interrogado por los periodistas a quienes dijo que dentro de poco tiempo habría novedades sensacionales. Refiriéndose a la situación de Santander dijo que los asturianos no habían traicionado a la República como los santanderinos.

EL CRISTO DE LIMPIAS, SALVADO

Santander. — El palacio de la Magdalena está intacto, como también lo está la famosa Cueva de Altamira. No ha sido robado el Cristo de Limpías, pero sí robadas sus joyas, valoradas en un millón de pesetas. Son numerosos los fieles que concurren al templo.

Sigue el avance triunfal de los nacionales, entre el entusiasmo del vecindario de las poblaciones donde van entrando.

han enfrentado con la sierra del Escudo, y advierto que esta Sierra no es la situada al sur de Santander, sino la del mismo nombre al oeste de la capital, que es el último baluarte montañoso santanderino, pues luego ya se entra en la región del valle de Potes, y, dentro de esta sierra, hayan llegado hasta Dresi, que es su cumbre principal.

Entre tanto, ha seguido la labor

de limpieza en el interior de la provincia y se recogen prisioneros por todas partes, pues fueron muchos los rojos que, al conocer la capitulación de Santander, tiraron las armas en cualquier parte y se marcharon tranquilamente a sus pueblos y caseríos, donde ahora, a medida que van llegando nuestras tropas en su labor de limpieza se presentan voluntariamente, pues ya se ha desechado el terror que les habían inculcado sus jefes y dirigentes de que nosotros nos comíamos crudos a los milicianos.

La labor de este servicio es verdaderamente eficaz y por todas las carreteras de la provincia solo se ven camiones abarrotados de armas, municiones y pertrechos de guerra. También se ha cogido una interesante documentación y, entre ella, los papeles de Gamil Urribari, general en Jefe del Ejército santanderino, papeles históricos, que en su día descifrarán no pocos enigmas.

La primera brigada de Castilla ha hecho, sin hallar enemigo, un largo reconocimiento, llegando hasta Sa Roque del río Riela; se han presentado varios núcleos de prisioneros

entre ellos una compañía de 240 hombres, con sus jefes y todo el armamento.

Está comprobado que los dinamiteros asturianos, que han perpetrado las sistemáticas voladuras de todos los puentes y han causado destrucción en algunas ciudades, como en Calles de Busaya el pueblo que de todos los destruidos en la España roja es el que más ha sufrido. Digo que está comprobado que esta gentecita está mandada por un exteniente de artillería al que titulan ellos el artillero mayor y cuyo nombre es ya conocido por nuestro Mando. Por cierto que, en poca delicada ironía, los rojillos habían apodado a esta brigada dinamitera que está asolando al Norte con el pomposo nombre de "brigada sanitaria".

Verdaderamente, es una labor sanitaria la que están realizando estos dinamiteros. El día que les peguemos cuatro tiros, también imitando su gracejo, exclamaremos: ¡De salud sirva!

EL TEBIB ARRUMI

Domingo, 29, a la noche.

La hora de la justicia para Gijón

Baleta, 29. — También la radio de Gijón, como el famoso Consejo de defensa del Norte, está funcionando en sus sesiones para la gente. Comenzó pidiendo albergue para las numerosas familias evacuadas de Santander, y antes de Vizcaya. Prosiguió sus advertencias, llenas de imperativa precaución, contra la aviación nacionalista, y terminó hoy llamando a los milicianos de Santander, que no aparecen por parte alguna.

A pesar de esta urgencia de última hora esas horas de agotamiento y de angustia que en todos los órdenes parecen insignificantes, los aviadores nacionales continúan surcando el cielo de la Asturias roja. Docenas de aparatos vuelan en todas direcciones, con un señorío majestuoso, que tiene aterrorizados a los pobres rojillos. Todos los servicios públicos de Gijón se han suprimido durante el día: transportes, tranvías, reuniones, etc., etc. Y no decimos nada de los establecimientos de comercio, porque éstos hace tiempo que los suprimió la "florecente" economía marxista.

La radio no cesa de dar consejo: de soltar amenazas, de estimular el valor masculino y la presencia de ánimo en las mujeres de señalar normas para casos de sorpresas aéreas. Todo inútil. Ni los habitantes de Gijón ni los de Avilés, ni los milicianos que llegan hacen caso de la radio, ni del Consejo de defensa del Norte.

El propio rojo empieza a vivir las horas de agonía que se producen en toda destrucción. Los asesinos de aquellos héroes que murieron vitorreando a España en medio de las llamas de Simancas y Zapadores, se debaten ahora en una zozobra y remordimiento que ellos mismos no encuentran salida ni por el intenso camino del mal.

Gijón vislumbra una hora de justicia que está llamando a sus puertas con golpetazos fuertes. Los 7.000 fusilados de este año de salvajismo y vileza, exigen de nosotros un esfuerzo y marcan una ruta a esa justicia que se aproxima inexorable. El Gijón

de las víctimas arrojadas en los acantilados de Santa Catalina, el de los asesinatos en aquellos amaneceres trágicos de la playa de San Lorenzo —aquel pobre Dieguito Alvargonzález Lanquida, que no pudo acabar su vida en España—, siente pasos de civilización y de venganza y huye de esta justicia nuestra y pretende excusarse de sí mismo y de sus crímenes.

Vano empeño el de los gijoneses, que se tiñieron en sangre de inocentes; ni la radio con sus amenazas, ni los refugios con sus seguridades de momento podrán acallar esta voz de remordimiento y esta exigencia de los miles de asesinados. Ya pueden prevenirse, ya puede el general Gamil Urribari telegrafía a Valencia pidiendo socorro y subrayando que es la única forma de que cada uno esté en el puesto que la República le exige.

En Gijón, en Asturias toda, ya nadie está en su puesto, ni se piensa en la República de Azaña, el megalo-mano; es más urgente la necesidad de un refugio contra la aviación, es muchísimo más importante suplicar una rendición inmediata, que ponga fin a la angustia, a esta angustia, a esta angustia a la que clamaba hace algunos momentos Aurelio Fernández, secretario de las Juventudes unificadas, Gobernador interino de Asturias, en un mitin en el que las interrupciones estaban a la orden del día y los sabios consejos de Aurelio exigiendo una resistencia fingida eran interrumpidos por gritos de protesta por llamadas a González Peña y demás dirigentes que se fueron en cuanto encontraron una salida antes de que la salida fuera empeño de gigantes.

Con razón decían estos doce milicianos que hoy se pasaron a nosotros: "Pretenden pasar lo de Santander con noticias fantásticas del frente de Zaragoza. Pero ya es tarde; nadie hace caso a nadie, y anoche mismo los milicianos no sabían qué hacer, porque ninguno se atrevió a mandar nada."

Domingo, 29 a la noche.

Homenaje a Italia, Alemania y Portugal en Bilbao

Bilbao. — En el día de hoy fueron colocadas las primeras piedras a los tres obeliscos que perpetuarán las naciones de Alemania, Italia y Portugal. Asistieron representaciones de todos los países agasajados. El acto tuvo matices de magnífica espiritualidad. Con el Ayuntamiento a las once de la mañana en el palacio Municipal se hallaba el Gobernador civil y

delegados del Sumo Pontífice y muchas autoridades que esperaban que llegara de San Sebastián el Excelentísimo Embajador de Su Majestad Imperial el Rey de Italia. El Encargado de Negocios de Alemania y el Cónsul General de Portugal, también se hallaba el delegado de la Embajada de Alemania; la Excm. Diputación Provincial; el Alcalde de Bilbao y Co-

Junto a la tribuna se hallaban formados los niños de la Casa de la Misericordia con su banda infantil, los cuales ocupaban sitios próximos a la tribuna, la que aparecía adornada con franjas de los colores nacionales, de las Banderas de Italia, Alemania y Portugal. Las autoridades militares y civiles pasaron revista a la compañía que les rindió honores, la música interpretó el Himno Nacional.

A continuación fué descubierta por el Alcalde de la Villa la placa situada a la entrada del Parque que dice así: Parque de las Tres Naciones, Italia, Alemania y Portugal. La placa que es muy artística ostenta los escudos de las tres grandes naciones amigas de España. Los representantes diplomáticos y autoridades se dirigieron a la tribuna donde tenían que pronunciar los discursos; en este momento una niña de la santa Casa de la Misericordia ofreció un ramo de flores al Gobernador Militar con los lazos de los colores nacionales, igual que los de los representantes diplomáticos habían sido confeccionados por las beneméritas que prestan sus estimables servicios en aquel centro benéfico.

mandante de Marina; también se hallaban el Fiscal Jefe de la Audiencia D. Pedro de Alcántara y los Jueces militares de los distintos cuerpos de armas, Diputación y Ayuntamiento en pleno, los que saludaron a los representantes de los países amigos. A las once y minutos la comitiva de los representantes diplomáticos se dirigieron al Parque de la Villa donde tenía que desarrollarse el anunciado programa de homenaje a los países amigos. A su salida el público vitoreó cariñosamente a las autoridades, así como a Alemania, Italia y Portugal. A las once y media llegaron al parque la comitiva doncellas y Pelayos se habían situado ante a la tribuna; en este momento la compañía rindió honores a los representantes y autoridades, la banda interpretó el himno Nacional; de pronto el público prorrumpió en clamorosa ovación con vivas a Alemania, Italia y Portugal, también se dieron vivas al Führer, al Duce y a Oliveira Salazar; los representantes correspondiendo a las muestras de cariño daban vivas a España y al GENERAL FRANCO.

Charla del general Queipo de Llano

DE ANTEANOCHES

Buenas noches señores! La última reunión celebrada por el Comité de no intervención, ha fracasado como las anteriores. Pues la proposición presentada por el representante de Inglaterra ha sido una vez más rechazada por las pretensiones del representante ruso. Es decir, el Comité continúa ayudando a los rusos, a pesar de que éstos digan que necesitan ayuda a Franco. El Comité de no intervención, hostigado por aquella nación, se opuso al reconocimiento de la beligerancia del Generalísimo. Referente a la actitud de izquierda, a la creación del frente popular inglés, hay que hacer notar la significación de Lloyd George, porque este individuo ha hecho unas declaraciones en las que dice que el Gobierno de Inglaterra debería de tomar una actitud neutral, de manera que no dejase ganar al General Franco, criticando la actitud del Gobierno inglés porque no ha reaccionado lo que a él le parecía debía hacerse. Yo supongo que debe decir que bien, la ayuda de Francia, que pasa por sus fronteras a gran cantidad de material de guerra además de otro, desembarcado en Marseña, por los buques rusos cargados de bombas, que temen llegar a puertos de Levante. Yo creo, a pesar de estas manifestaciones, que Lloyd George debe los asesinatos cometidos por los rusos en España; y no puedo comprender como ha hecho dos declaraciones completamente opuestas. Una que decía que el Gobierno inglés estaba en contra del de Valencia en la guerra de los asesinatos. Y esta, que el frente popular es una verdadera calamidad. Tenemos el ejemplo en Rusia, donde se tiene un régimen criminal, asesinando a mansalva, al igual que el credo del sacristán de la Marañosa: "Que muera el que no piense igual que pienso yo". Es decir, que en España son muertos, militares, hombres de Estado, por el solo delito de pensar como Stalin. El comunismo debe desaparecer, Rusia debe desaparecer del mapa, debe quedar exterminada, pues es una maldición humana. Ya lo expuso Mussolini en su reciente discurso pronunciado en Palermo. Los rojos afirman ahora, mejor dicho, esperan temerosos, la próxima visita de Mussolini a Alemania, y la entrevista que celebrará con el Canciller, y Jefe del Estado alemán Hitler. Dicen los rojos, que esta confe-

rencia será la causa de la perdición de España. Yo sotingo lo contrario, este eje Roma-Berlin, será la salvación de Europa y permitirá una paz duradera.

Llegan noticias de Santander, que dicen que la situación en la población ha mejorado mucho. Pero se tiene aun la impresión de las personas asesinadas durante la dominación roja, que se eleva a 9.000, la mayoría de ellas fueron atadas de piés y manos y arrojadas a la bahía, sin ninguna piedra. Muchas veces los cadáveres flotaban y, sin ser recogidos eran arrastrados a la deriva.

También me llegan noticias de mi amigo Moratino, el cual es muy probable que se encuentre actualmente en Gijón. Este, ha huido como en Bilbao, dejando el micrófono abierto, y la emisora intacta. Lo que no puedo afirmar, es si este amiguito se encuentra actualmente en el extranjero o habla otra vez por la emisora de Gijón.

Llegan otras noticias que dicen que la CHECA madrileña ha vuelto a intensificar los registros domiciliarios y las consiguientes detenciones. Ahora, se ha prohibido terminantemente

la salida de la ciudad a cualquier individuo militar; mientras que los otros, los paisanos, es un favor que hacen al Estado, el salir de la capital española.

DE ANOCHE

Buenas noches, señores: Recordarán Vdes. que en una charla pronunciada anteriormente, expuse como el Bigardo quería explicar y demostrar al mundo entero por medio de folletos y falsas publicaciones, haciendo protestas de religiosidad, que el Gobierno de Valencia ni sus secuaces, iban en contra o perseguían a la religión católica. Pero no es eso solo, todos los políticos en general, los políticos pertenecientes al nefasto frente popular, afirman que la política y acción del Gobierno de Valencia no va contra el catolicismo.

Ahora, para demostrar estas falsas protestas de religiosidad el Gobierno rojo de Valencia ha dado a la luz un Decreto en el que manifiesta que en España hay una libertad de culto absoluta, y que la religión católica está permitida en la España roja. Hoy, se ha celebrado en Valencia una Misa a la que han asistido representaciones oficiales de todos los géneros y en la cual oficiaba un sacerdote. Un tal padre Solá. ¡No sé de dónde ha salido ese cura!. Seguramente debe ser un sacerdote que fué excomulgado y que ahora ha tenido la frescura de oficial una Misa y hacer declaraciones a los periodistas afirmando que el Gobierno de Valencia permite a los Sacerdotes, a los católicos en general la celebración de sus cultos.

Pero no es a eso a lo que me refiero, sino lo que voy a narrar a continuación que no es más que un mensaje dado a la publicidad por el Consejo Supremo de la Masonería. Este folleto se refiere en parte a España y el cual firma el Gran Oriente Ceferino González Armas y ha sido editado en Bruselas en una editorial que creo se llama Lucifer. Este folleto se refiere primeramente a la situación española; afirmando que la dura experiencia de la guerra española servirá en lo futuro para hacer comprender a todos los venerables masones del mundo entero cual es el mayor enemigo de nuestra libertad, el enemigo que representa las intolerancias de muchos individuos, este enemigo es la Iglesia de Roma.

Dicen que el mayor enemigo de ellos y de la civilización es la Iglesia de Roma. Ellos destruyen las mejores obras de arte que representan la Historia de un pueblo, dicen que defienden la civilización y destruyen los monumentos que representan ésta, y

nos culpan a nosotros de intolerante. Y siendo ellos los culpables de tantos destrozos e iniquidades ¿cómo se atreven a culpar de intolerante a la Iglesia?

En este folleto editado como ya he dicho por el Gran Oriente, afirman que los Generales traidores ¡a mucha honra!, esas turbas de Requetés y Falangistas son los hijos predilectos de la Iglesia católica. Afirman también, que todo el mundo ya sabe que fueron los clérigos, la Iglesia católica la que sufragó todos los gastos del Movimiento nacional.

La Revolución española —continúa diciendo el folleto— se forjó en las Iglesias y camarillas de los sacerdotes y no en los Cuarteles como quiere afirmarse. ¡Canallas, más que canallas! La Revolución Nacional la forjamos nosotros y no necesitábamos la ayuda material de la Iglesia y me enorgullezco de decirlo. Por tanto, continúa diciendo el folleto, la Iglesia es el enemigo, el peor enemigo que podemos tener nosotros.

Vuelvo al principio ¿qué es lo que pasa? ¿El Gobierno de Valencia piensa permitir la tolerancia religiosa en la zona por ellos dominada, y en cambio, como la Masonería dice que no? ¿En qué quedamos? ¿Qué va a decir el Bigardo? Yo creo firmemente que el Bigardo no va a pensar más en la Iglesia y se dirigirá a recuperar otra vez la fortuna que dejó en España.

El Parte Oficial de hoy es verdaderamente gracioso.

Al fin reconocen, cosa rara, que hemos dominado Santander. El Consejo de Ministros del Gabinete rojo de Valencia celebró una reunión en la que dió una nota oficial y clara, dando cuenta de la pérdida de Santander, pero afirmando como única excusa que de ello tenían la culpa tropas alemanas, italianas, legionarias y moras que se habían lanzado al asalto. ¡Tropas españolas, ca hombre, tropas españolas ninguna!

Luego dan cuenta de un telegrama de Franco a Mussolini que dice: El valor y disciplina de las tropas italianas que han contribuido a la toma de la ciudad de Santander, es heroica, y continuarán ayudando hasta el final de la victoria.

Esta nota y lo que dijeron los rojos referente a la toma de Santander demuestra claramente la falta de capacidad de los dirigentes. Así en el telegrama, dicen que fueron las tropas italianas ayudantes tan solo de la toma de Santander, mientras que en la nota dicen que fueran ellas además de las alemanas las que ocuparon Santander.

También dicen los dirigentes rojos, que no fueron los españoles los que dieron idea para la consecución de Santander sino que fueron Jefes extranjeros. ¡Pero serán idiotas! No decían en el telegrama de Franco que felicitaba a Mussolini por el comportamiento de sus tropas. Esto demuestra que las operaciones fueron realizadas por Franco y que en ellas no intervino, a pesar de lo que dicen los rojos, ningún Jefe o General extranjero, para la victoria final de la toma de la capital de Santander.

El General lee un resumen de las operaciones del día de hoy, terminando su charla con la lista de donativos.

500 Plazas de Auxiliares interinos de Correos

y otras tantas para Telégrafos. — Varones y Hembras

Edad 16 a 35 años. 200 ptas. mensuales. Ortografía, Mecanografía y Geografía. Instancias hasta el 23 Septiembre. Más informes, D. Ernesto Gené Munich (Oficial de Correos) Conquistador 32-2.º

LICEO ESPAÑOL

Conde Sallent, 41

Teléfono, 1926

El día 1.º del próximo Septiembre empezarán las clases de PRIMERA ENSEÑANZA

CONSISTENTE REFUGIO RECIEN CONSTRUIDO

OBRAS NUEVAS

TIPOS Y SOMBRAS DE LA TRAGEDIA, DE PEREZ MADRIGAL. — Málaga bajo el dominio rojo. — Guerra en España contra el judaísmo bolchevique. — Gran variedad en libros de la guerra en España. — Revistas, Mapas, etc.

Obras obligatorias para los Maestros

EL MAESTRO MIRANDO HACIA DENTRO y EL MAESTRO MIRANDO HACIA FUERA

De venta: **LIBRERIA ORDINAS** S. Miguel, 83 y 120

Una demostración

de los últimos modelos SELECTA y SUPERBA II de la famosa marca MERCEDES convencerá al más exigente mecanógrafo.

CASA MALONDRA. - 78 JAIME II

Se vende **Estiércol** para jardines, «Hostal Mayor», Honderos, 19

¿Rusia va a intervenir en el conflicto chino-japonés?

SE HA FIRMADO UN PACTO DE NO AGRESION ENTRE CHINA Y RUSIA. — LA INTERVENCION DE RUSIA SERA UN HECHO SI CONSIDERA AL JAPON COMO AGRESOR

Berlin. — Los rumores que han esparcido por las redacciones de la prensa berlinesa ciertas agencias extranjeras sobre la firma o la intención de firmar dentro de poco tiempo, un pacto de no agresión entre Rusia y China, ha hecho profunda impresión en los centros políticos de dicha capital.

El sábado se supo dicha noticia y las autoridades se han encerrado en un mutismo absoluto no queriendo declarar su opinión, ya que sería gran equivocación el expresar su punto de vista. Con todo hasta que no se conozcan los detalles de dicho nuevo pacto las autoridades no darán su opinión, pero es seguro de que inmediatamente que se hagan públicas se dará su parecer. Todos los comentarios que se pueden hacer sobre ello son inoportunos.

Paris. — En dicha capital ha llamado poderosamente la atención el pacto de no agresión entre China y la URSS. El periódico "Le Journal" declara que sería hacer una suposición gratuita el decir que el pacto es solo un documento formal ya que para que resultase efectivo, la Rusia soviética solo tiene que declarar agresor al Japón.

Hay que recordar, dice el periódico, que Rusia no firmó el pacto de las cuatro potencias el año 1922 y que hasta ahora ninguna de las naciones que lo firmaron se ha atrevido a declarar dicho adjetivo al Japón.

China estará entusiasmada de saber que una gran potencia está determinada a darle el apoyo moral en dicha guerra. Hasta ahora dice el Journal no se puede declarar nada más, pero nadie puede suponer lo que puede acontecer con dicho pacto.

El periódico "Le Jour" declara que con este pacto lo que quiere Rusia es intervenir cuando lo juzgue oportuno en la contienda entre China y el Japón. Cree "Le Jour" que por ahora Rusia se contentará con suministrar armas a China, pero nadie sabe el día de mañana lo que puede ocurrir.

El Echo de Paris añade a propósito de dicho pacto que los rusos por intervención del mariscal Blucher han concentrado en la frontera de Siberia veinte mil hombres con mil tanques y mil aeroplanos.

Londres. — En los círculos informados de China, declaran que el pacto de no agresión entre China y Rusia es una respuesta natural a la agresión japonesa, según comunican de Shangai en telegramas a las agencias periodísticas señalando además que en China ha sido recibido con gran entusiasmo.

EL BOMBARDEO DE LA CIUDAD DE NANTON CAUSA 700 MUERTOS

Shan gai. — Los bombardeos efectuados por la aviación del Japón en la ciudad de Nanton han causado setecientos muertos. Por pura previsión los chinos que viven en el distrito bombardeado han salido de la región quedando ésta totalmente deshabitada.

COMENTARIOS A LA NOTA INGLESA AL JAPON

Londres. — Comentando la nota inglesa al Japón, el "Morning Post" declara que Inglaterra no podía pedir menos de lo que pide. Algo sorprendente ha sido el que el Japón no haya concedido por su propia iniciativa lo que ahora pide Inglaterra en dicha nota. El periódico cree que el Japón responderá afirmativamente ya que el gobierno y la nación entera es lo suficientemente caballerosa para otorgarlo.

El "Daily Telegraph" declara que el Japón no tiene excusa ninguna ya que no le está permitido el tirar sobre los no combatientes. El periódico comenta el tono moderado de la nota. El Times declara que Inglaterra no puede haber pedido menos de lo que pidió, pero debe esperar una respuesta satisfactoria. El crimen, según el periódico inglés consiste en que los aeroplanos hayan atacado intencionalmente a los no combatientes, y esto lo hace resaltar debidamente.

AVIONES CHINOS BOMBARDEAN BARCOS JAPONESES

Shanghai. — El domingo transcurrió con absoluta tranquilidad, solo fué alterada por alguna incursión fugaz de aviones chinos sobre barcos de guerra japoneses.

ENTREVISTA DEL REPRESENTANTE DE INGLATERRA CON EL MINISTRO DE ESTADO DEL JAPON

Tokio. — El encargado de Negocios en Inglaterra visitó al Ministro de Estado Japonés a las 7 de la tarde del domingo. La entrevista del representante británico con el señor Hirota, duró veinte minutos.

MALESTAR EN CHINA

Tokio. — En las poblaciones chinas aumenta el malestar, por la escasez de víveres y demás penalidades que trae consigo la guerra. Continuamente suceden las manifestaciones de rebeldía contra las autoridades chinas que se han visto obligadas a fusilar a más de mil quinientas personas.

LOS JAPONESES AL HABLAR DEL PACTO DICEN QUE HACE TIEMPO EL GOBIERNO CHINO ESTABA MANEJADO POR EL KOMINTERN

Tokio. — Con relación a la declaración en el ministerio de negocios extranjeros de China de que el pacto chinosoviético estaba hecho con el fin de preservar la paz en el Este de Asia, un alto empleado del ministerio de negocios extranjeros de Japón ha declarado que en opinión de las altas autoridades del Japón, el pacto no está firmado con dicha intención sino que por el contrario servirá para extender más el conflicto. La conclusión de dicho pacto por parte de China y

Como Radeck ha obtenido la libertad

AMENAZANDO A STALIN EN LA PUBLICACION DE DOCUMENTOS QUE LE COMPROMETEN

Londres. — El periódico anticomunista "Daily Express" anuncia que desde Moscú se le envían noticias de que el antiguo director del periódico "Ivestia", Radeck que fué condenado a diez años de prisión el mes de Enero último ha sido puesto en libertad.

El telegrama anuncia que Radeck debe su puesta en libertad a una estrategia hábilmente ejecutada. Antes de

su encarcelamiento puso en lugar suyo en el extranjero unos documentos de excepcional importancia en los que se ponía al descubierto ciertos manejos de Stalin, con la orden de publicarlos si se ejecutaba algo contra él.

Radeck puso en conocimiento del propio Stalin sus propósitos y éste lo puso inmediatamente en libertad. Se asegura por otra parte que Stalin ha dado orden para que todos los procesos contra los troskistas estén terminados antes del veinte de Noviembre.

(0000)

la URSS confirma la creencia admitida por los japoneses hace bastante tiempo de que Nankin había llegado a ser un juguetee manejado por las manos del Komintern.

EL PACTO REPRESENTA UN PELIGRO INMINENTE PARA LA PAZ DEL MUNDO

Varsovia. — La prensa polaca se dedica a comentar la firma del pacto de no agresión entre Rusia y China. En general considera que el pacto bien mirado no implica un peligro inminente en el desarrollo de la paz en el mundo, pero que a la larga tendrá el efecto de aumentar la tensión entre el Japón y la Rusia soviética. Los despachos que llegan a dicha capital de Nankin declaran que al firmar el pacto, Chino no ha tenido otra contemplación que la de lograr mejorar y fortalecer su posición frente al Japón y que el pacto en modo alguno significa que China tenga el propósito de dejar extender el comunismo dentro de sus fronteras.

SI EL JAPON NO SATISFACE LA NOTA DE INGLATERRA, ESTA RETIRARA SU EMBAJADOR EN TOKIO

Paris. — En dicha capital se analiza la nota enviada por el gobierno inglés al del Japón por el ataque perpetrado desde un avión sobre el embajador inglés en China en general todos los que tienen algún cargo de importancia en los ministerios han declarado que está concebida en tonos muy amistosos, pero en los círculos diplomáticos temen que en el caso de que el Japón no responda de una manera clara a dicha nota, entonces sería llamado a Londres el embajador en Tokio.

TELEGRAMAS

EL CONGRESO INTERNACIONAL DE LA PAZ.—GESTIONES PARA LA PAZ DE ESPAÑA

París. — La reunión del congreso internacional por la paz que cerró sus puertas el sábado pasado expresó la opinión de que la política de no intervención que se seguía en España no solo no era satisfactoria sino hasta peligrosa.

La resolución declara que la política de no intervención no hace más que impedir las actividades políticas de las naciones que quieren la no intervención en favor de las que persiguen la política y ejecutan sus proyectos para violar dicha no intervención.

Dicha resolución termina diciendo que se ha de efectuar una política para el mantenimiento de la paz y procurar

ella y restaurarla en España. Indica a los gobiernos de Europa y América que procuren mediar para llegar a una paz en el territorio en lucha señalando que se podría llegar a una paz efectiva. Dicha mediación se podría efectuar bien por intermedio de la Sociedad de las Naciones o por medio de las organizaciones internacionales, invitando a una comisión de encuesta para que se trasladara a España y se pusiese en contacto con los dos beligerantes.

LAS NEGOCIACIONES ITALO-INGLESA SUFREN APLAZAMIENTO

Londres. — Las negociaciones italo-inglesas que debían de empezar en los primeros días del mes de Septiembre después de la llegada a Roma del embajador inglés, tendrán que sufrir una demora ya que Sir Eric Drummond que

desde hoy en adelante se llamará Lord Perth, por la muerte de su hermano, no podrá ir a Roma en el plazo fijado por tener que resolver varios asuntos de carácter familiar.

Es probable que a fines del mes que viene podrá llegar a Roma y como su presencia para llevar a cabo las negociaciones es indispensable, por esto se cree seguro que las mismas no empezarán hasta esta fecha.

QUEJAS DE BAYONA

El pueblo de Bayona se queja de la avalancha de refugiados de Santander que llegan a dicha ciudad, que no puede ni ya alojarlos y que le indigna tener que pagar su manutención.

LA CRUZ ROJA ESPAÑOLA A LA JUNTA SUPREMA

La Cruz Roja Española ha dirigido un escrito a la Junta Suprema sobre el canje de prisioneros, diciendo que el gobierno de Valencia sólo tiene interés de canjear a varios parientes y amigos, pero el Gobierno del Generalísimo desea extender la tarea humanitaria y propone que por cada prisionero de categoría canjeado se canjeen 25 más sin distinción de alturas ni bajos.

SUECSO CONMOVEDOR EN VALENCIA

Se ha registrado en Valencia un acto de abnegación de un sacerdote que constituye la admiración del mundo.

Los tribunales de Valencia condenaron a muerte a un caballero por sus simpatías con los nacionalistas. Al ir a la ejecución pidió que le dejasen confesar y así lo hizo.

El confesor al conocer los numerosos seres que dependían de aquél a quién iban a fusilar y que quedaban en el mayor desamparo, pidió que le permitiera cambiar de puesto, como así lo hicieron.

El heroico sacerdote fué ante el piquete y murió fusilado.

Este acto sublime del sacerdote ha impresionado a todos.

FALLECE EL CARDENAL BISLETTI

Roma. — En su villa de Grotta Ferrata y asistido por sus íntimos amigos, falleció el Cardenal Bisletti de Cada. Había nacido el año 1856. La triste noticia fué transmitida al Papa que quedó muy contrariado.

EL BARCO INGLÉS BOMBARDEADO POR LOS ROJOS EN GIJÓN

Londres. — El barco inglés "Hilda Moeller" que fué alcanzado por algunas bombas de un aeroplano en el puerto de Musel cerca de Gijón ha llegado a Falmouth en Cornwall hacia Londres en donde sufrirá las reparaciones convenientes.

LOS CONGRESOS DE LOS PARTIDOS CONSERVADOR Y LABORISTA INGLESES

Londres. — Los dos partidos conservador inglés y el laborista tendrán sus congresos anuales en el mismo mes ambos a mediados del mes de Octubre. Los conservadores se reunirán en Scarborough del seis de Octubre al ocho y dicha conferencia será presidida por la señora Clara Fyfe. Dicha señora ha sido miembro del partido durante nueve años consecutivos y es la esposa de un portero de una casa de comercio de Newcastle.

TINTES "S. I. E. B." EN PASTILLAS

Exclusiva para Islas Baleares:

Damián Company Rotger - P. E. Estada, 24 - Telf. 2228 PALMA DE MALLORCA